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Véletlen események
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2 esemény, kizardak, rajtuk kivil mas
nem lehet.
>A esemeény P valoszintségt

>B esemény 1-P valoszintségt

] = £l

0 F 1

Ha véletlenszam<P akkor A esemény
kiilonben B esemény

Zsaké Laszlo: Véletlen események

m_.\%‘l;s DE.‘E‘O S
: APy
4y,

t!)i

Ay
e
%}‘ﬁ"‘nﬂ * Vlﬂﬁ

2/21

()

s
=V sor1089

S


http://digo.inf.elte.hu/~iszcs

SIS DE g

S

Oy 'fdé
! ()

% e
%}ff\ﬂ * "\.l':cc]\v::L

Véletlen események
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2 esemény, nem kizardak, rajtuk kivil
mas nem lehet.

>A esemeény P valoszintségt
>B esemény Q (P+Q>1) valdszintségu
[ = 3

]
i 143 P 1

x:=véletlenszam
Ha x<P akkor A esemény
Ha x21-Q akkor B esemény
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Véletlen események
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2 esemény, kizardak, rajtuk kivil mas is

lehet.

>A esemeény P valoszintségt

>B esemény Q (P+Q<1) valdszintségu

[ L = 3/
0 P OP+Q 1

x:=véletlenszam
Ha x<P akkor A esemény
kiilonben ha x<P+Q akkor B esemény

Zsaké Laszlo: Véletlen események
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Tapasztalatok:
> Az egyes események valdszintiségével

megegyez6 hosszu intervallumokat veszink.

> Ha a két esemény egytt is el6fordulhat,
akkor az intervallumok atfedik egymast.

> Ha rajtuk kivil mas nem lehet, akkor lefedik
a teljes [0,1) intervallumot.
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PN

N esemény, kizaroak, rajtuk kivul mas
nem lehet, egyenl6 valoszintségtek:
minden esemény 1/N val6szintségt

N7,

Véletlen események

% :
%
Y s0n 103 oS

S
&
=
o
=L
2,
7.

O<véletlenszam<1 —
0<N*véletlenszam<N —
1=N*véletlenszam+1<N+1 —>
1<egészrész(N*véletlenszam+1)<N

V:=egészrész (N*véletlenszam+1)
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N esemeény, kizardak, rajtuk kivil mas nem
lehet, kilonbo6z6 (P,) valoszintséguek.

i:=1; h:=P(1); x:=véletlenszam
CodIlhys! el Ley e
1 =t o e =P ()
Ciklus vége
L7 =l

Kérdés: biztos betejezddik a ciklus?

N
>p-1

=1
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Végtelen sok esemény, kizardak, rajtuk
kivil mas nem lehet, kulonbo6z6 (P,) valo-
szintséguiek.

Adott €>0 szamhoz legyen m a leghagyobb
index, amire P_>¢gl!

i:=1; h:=P(1); x:=véletlenszam
Ciklus amig x2h és i<m
T e ¥ = PR ()
Ciklus vége
vi=1
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Binomialis eloszlas (hanyszor kovetkezik be

egy p valoszintiségl esemény n kisérletbol):
pli)= (’iji (1-p)"

Ekkor tehat adott N+1 kizar6 esemény (0-

szor kovetkezik be, 1-szer kovetkezik be, ...)

kulonboz6 valdszintségekkel. Az események
teljes eseményrendszert alkotnak.

Ioy hasznalhato a masodik, véges sok ese-
meényre vonatkozo modszer.
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Binomialis eloszlas (hinyszor kovetkezik be

egy p valoszinliségli esemény n klserletbol):

N7,

Véletlen események

L}@a BUDA 2z,

s
=V sor1089

o

- I B d<"p - c R
Tialote e i SR
v:=0
Ol st SISO 1S T ie

Ha véletlenszam<p akkor v:=v+l
Ciklus vége
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Geometriat eloszlas (egy p valoszinlségt

Véletlen események
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N
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W

esemény elsé bekovetkezésének sorszama):

. i1
p(i)=Q-p)" p
Ekkor van végtelen sok kizaré eseményunk

(1=1), amire alkalmazhat6 az utolsé
alapmodszer.
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Véletlen események
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Geometriat eloszlas (egy p valoszinlségt

esemény elsé bekovetkezésének sorszama):

L

Ciklus amig véletlenszam=2p
VIS L

Ciklus vége

Kérdés: lehet a ciklus végtelen (ha a p=0-t
kizarjuk)?
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Geometriat eloszlas (egy p valoszinlségt

Véletlen események
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esemény elsé bekovetkezésének sorszama):

Belathato, hogy egy véletlenszamra

In(véletlenszam

<n
In(1 - p)
éppen p(n) valoszintséggel 1gaz, azaz

- Fn(véletlenszdm)—‘

In(1-p)

n—1<
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Poisson eloszlas (esemény bekovetkezésének
gyakotisiga):

Véletlen események
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o
Y sonnon Q.Q‘

Olyan v-t kell talalni, amelyre:

v—1 1J

on Z— <véletlenszim < e*
j=0 ]

v J

=0 J!
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Véletlen események E{}!}
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N

Poisson eloszlas (esemény bekovetkezésének
gyakotisiga):

T(0) :=1; S(0) :=T(0),; v:=1
x:=véletlenszam*exp (A)
Ciklus amig x2S (v-1)
P e Y S e T
SRl o ) SN )
vi=v+1l
Ciklus vége

v—1 1J
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Véletlen események
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Normalis eloszlas :

Allitas: Fiiggetlen valészintségi valtozok Gsszege
normalis (Gauss-) eloszlast kovet, ha a tagok
szama minden hataron tal novekszik.

Adott varhato6 értéka (m) és a szorasu (s)
valoszintségl valtozokra az alabbi 6sszeg a
standard normalis eloszlést kézeh’ti:

S*\/_ Zx m

1 1
Most m=—¢és §=——
2 A12
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Véletlen események

%,

Normalis eloszlas :

i 2=
Gxidle | la s et ON gl Ae)
S:=StVéeletlenszam

Ciklus vége
W= O (R0 v O KACRRPFAHES =0 /)

Megjegyzés: Ha n=12*m? alakd, akkor az
utolso képlet:

Vi1 (05 =) #27) am

Zsaké Laszlo: Véletlen események
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Véletlen permutacio

> keverés véletlen kivalasztassal

pIE e il e TS0 S TRV P CHROSS
Cal SN T Tl Asell SN =i W)
j:=véletlen(i..N)
Csere (X(1),X(3))
Ciklus vége
Eljaras vége.
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N*K elemt halmaz K egyenl6 részre osz-
tasa véletlenszerten:

d:)h

Véletlen események

(]
=V soa108

o

Véletlen részekre osztas(N,K,H):
Eak Vs s=ie t oA KAl =tirg
j:=véletlen(i..N)
CESTNCO(INE 2T )
m:=(1-1)
Ciklus vége
Eljaras veége.

div K; H(m) :=H (m)UX (1)
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Véletlen események
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Véletlen kombinacid

> kivalogatas N elembdl ( (K—=DB)/(N—i+1)
valoszintséggel az 1. elemet)

................................................. Véletlen kombinacid (N,K,DB,Y):
B e | DB :=0

il St Tha 1 =) AN o
Ha véletlenszam< (K-DB)/ (N-1+1)

akkor DBw=DB+1; Y{DB):=1
Ciklus vége

Eljaras vége.
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Véletlen események
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Y 500 103

)

Véletlen kombinacid

> kivalogatas tetszlleges szamu elembdl ( K/i

valoszintségeel az 1. elemet 1>K esetén)

_________________________________________________ Véletlen kombinacié (K,DB,Y) :
el Y ():=(l,...,K)

CHLTER 1, ST KR Cie iR T 6;
Ha véletlenszam<K/i

e KO D=V edhe Tl (KA ()
Ciklus vége

Eljaras vége.
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Véletlen események
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Tartalom

> valasztas 2 elemi esemény kozul
> valasztas sok elemi esemény kozul
> nevezetes eloszlasu véletlenszamok

> véletlen kombinatorikat algoritmusok

2021. 02. 13. 9:49

Zsaké Laszlo: Véletlen események 22/21

SO

&8

o
=V sor1089


http://digo.inf.elte.hu/~iszcs

